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5. Формули тисячної та їх практичне застосування

У стрілецькій практиці для вимірювання кутів користуються не градусами, а поділками кутоміра (тисячною).
                                                          Рис.3 Тисячна
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Поділкою кутоміра або тисячною зветься центральний кут, дуга якого дорівнює [image: image32.jpg]
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радіуса (дальності).

Виходячи з залежності кута, дуга, якого дорівнює [image: image3.wmf]6000
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 радіуса кола (дальності), куту одній тисячній відповідає дуга В; декільку кутів кола відповідає дуга, що дорівнює одній тисячній дальності ([image: image5.wmf]1000
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           Отримані формули звуться формулами тисячної й знаходять широке застосування в стрілецькій практиці. У цих формулах Д – (R – радіус кола) – відстань до предмета в метрах; У – кут, під яким видно предмет в тисячних, чи кутова величина між точками в поділках кутоміра. Наприклад, 17 кутів кутоміра - записується 0-17, у формулу підставляється 17; 125 кутів кутоміра - записується 1-25 – в формулу підставляється 125; В – висота (ширина, довжина) предмета, тобто довжина хорди (дуги) АС.

Способи визначення відстаней

Влучність стрільби (правильний вибір прицілу, точки прицілювання) значним чином залежить від точності визначення відстані до цілей. Існує декілька способів визначення відстаней до цілі:

· окомірний: 
за відрізками місцевості; за ступенем видимості предмету;

· за лінійними розмірами предметів;

· за кутовими розмірами предметів;

· за допомогою прицільного пристрою зброї;

· безпосереднім промірюванням;

· за співвідношенням швидкостей звуку й світла;

· на слух.

5.1. Визначення відстаней по лінійним розмірам предметів

          Спосіб дає точні результати, ніж окомір, але для цього треба знати дійсні розміри предмета, за яким спостерігають і мати лінійку з міліметровими поділками.

Для цього необхідно:

- утримувати лінійку на відстані випростаної руки у 50 см від ока;

- виміряти в міліметрах висоту (довжину, ширину) предмета, за яким спостерігають, тобто визначити скільки міліметрів на лінійці вкладається по висоті (довжині, ширині) предмета;

- потім дійсну висоту (довжину, ширину) предмета у сантиметрах поділити на виміряну по лінійці висоту (довжину, ширину) предмета в міліметрах;

- одержаний результат помножити на постійне число «5». Це і буде шуканим результатом в метрах.
         Наприклад: Біля залізничного вагону (рис.4), зайняв вогневу позицію кулеметний розрахунок противника. Вагон по своїй довжині покривається 1 см лінійки. Яка дальність до кулеметного розрахунку противника?
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[image: image9] Рис.4  Залізничний

                                                                                            вагон
Рішення:

· утримувати лінійку на відстані витягнутої руки на 50 см від  ока;
· в міліметрах по лінійці (1 см) довжина вагона складає 10 мм;
· дійсну довжину вагона  (20 м) у сантиметрах (2000 см) поділити на виміряну по лінійці (лінійну) довжину вагона (10 мм) в міліметрах;
· одержаний результат помножити на const «5». Це і буде визначеним результатом в метрах.
                Д = 2000 см : 10 мм  х  5 = 1000 м
5.2. Визначення відстаней по кутовим розмірам предметів та за допомогою приладів спостереження та прицілювання
Рис.5  Сітка приладу спостереження командира ТПКУ-2Б
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      Ціна поділки горизонтальної і вертикальної шкал для вимірювання кутів складає 0-04 і може служити масштабом при вимірюванні відстані до цілей, висота і ширина яких відомі.
      Далекомірна шкала складається з двох ліній – суцільної і пунктирної. Над верхньою лінією нанесена шкала з поділками, цифрування яких відповідає дальності в сотнях метрів, шкала розрахована для визначення відстані до цілей, що мають висоту 2,7 м
Рис.6 Сітка оптичного прицілу снайперської гвинтівки Драгунова ПСО-1.
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        На  сітці  нанесені: основний (верхній) кутник для прицілювання при стрільбі до 1000 м;   шкала бокових поправок (одна поділка 0-01);  додаткові кутники (нижче шкали бокових поправок по вертикальній лінії) для прицілювання при стрільбі на 1100, 1200 та 1300 м; далекомірна шкала (суцільна горизонтальна і крива пунктирна лінії).
Рис.7 Сітка оптичного прицілу ПГО-7 ручного протитанкового гранатомету РПГ-7.
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  Поділки шкали бокових поправок позначені знизу (вліво та вправо від центральної лінії) цифрами 1, 2, 3, 4, 5.
       Відстань між двома вертикальними лініями відповідає десяти тисячним (0-10). По шкалі бокових поправок можна вводити бокові поправки вправо та вліво до 0-50.
            Для визначення відстані до предмета, лінійний розмір якого відомий (висота, ширина або довжина), треба взнати, скільки тисячних частин дуги кола займає предмет за яким спостерігають (по висоті, ширині або по довжині).

Рис.8 Сітка перископичного прицілу ПП-61 АМ
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       Шкала бічних поправок сітки включає 16 поділок 
праворуч і ліворуч від центральної 
вертикальної лінії.
       Ціна поділки цієї шкали дорівнює 0-02 (2 тисячних).
Рис.9 Сітка прицілу навідника 1ПЗ-2.
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       Сітка прицілу призначена для визначення бічних поправок та наведення КПВТ і ПКТ на ціль залежно від відстані. Відстань між малою та великою поділками шкали бічних поправок 0-02. 

        Висота малого штриха сітки 0-04, а великого – 0-06.
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Рис.10 Сітка біноклю Б - 6
       Відстань між малою та великою поділками шкали біноклю 0-05. Відстань між великими поділками шкали біноклю 0-10.
       Висота малого штриха сітки 0-025, а великого – 0-05.
Приклади рішення задач

Приклад: Визначити дальність до танку противника, якщо він покривається чотирма поділками шкали бічних поправок прицілу ПГО-7, довжина танку 7,6 м (рис.11) 
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Рішення : Користуючись формулою тисячної визначаємо:
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   Д = В × 1000 / У
      В = 7,6 (довжина танку в метрах, без гармати)
    У = 0-40 (кут в тисячних під яким бачимо танк – “ціна”  поділки 0-10)

    Д = 7,6 × 1000/40 = 190м.  
                          Рис.11 Танк
 Вимірювання кутів в поділках (тисячних) може проводитися: кутомірним колом бусолі, сіткою бінокля й перископа,  артилерійським колом (на карті), ціликом прицілу, механізмом бокових поправок снайперського прицілу й підручними предметами.
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      Приклад: Танк по ширині покривається чотирма великими поділками сітки бінокля. Визначити відстань до цілі (рис.12).
Рішення : велика поділка сітки бінокля дорівнює 0-10, 

ширина танку 3м
Д = В × 1000 / У = 3 × 1000 / 40 = 75 м                     
Відстань до цілі – 75 метрів
                      Рис.12 Танк
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Приклад. Снайпер, з’ясував, що розрахунок ПТКР по ширині займає дві поділки шкали прицілу ПСО-1 (рис.13) Визначити дальність до розрахунку ПТКР.
Рішення : Розрахунок ПТКР – 2 чоловіка (1м), одна поділка шкали ПСО – 0-01

Д = В × 1000 / У = 1 ×1000 / 2 = 500 м               Рис.13 Розрахунок ПТКР
Дальність до розрахунку ПТКР – 500м.
Приклад: Міст через річку по якому пройде броньована техніка противника, знаходиться на відстані 2000 м. Він по довжині покривається однією великою поділкою сітки шкали бінокля (рис.14). Визначити довжину моста.
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      Рис. 14 Міст      [image: image11.jpg]



      Рішення : В = ДУ / 1000 = 2000 х 10 / 1000 = 20 м
Визначення відстані за допомогою мушки автомата.

Величина мушки автомата, на 100 м перекриває ділянку в ( 25 см, 
Приклад. Атакуючий стрілець, за яким спостерігають через приціл автомата, по ширині займає 1/2 товщини мушки (рис.15) . Визначити дальність до стрільця.
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Рішення: У відповідності з даною умовою визначаємо на дальності 100 м – криюча величина мушки автомата – 25 см на Х м мушка автомата в 2 рази більша, ніж ширина (0,5 м) стрілка, тобто перекриває 1 м, математично визначаємо:
100 м – 25 см (0,25 м)

Х м – 1 м

Х = 100 х 1 / 0.25 = 400 м


                                                                Дальність до стрільця – 400 м.
         Рис.15 Атакуючий стрілець
Приклад.  Мушка автомата займає 1/2 ширини танка (рис.16). Визначити дальність до нього. 

Рішення: Знаючи, що ширина танка складається 3 м. Із умови задачі криюча величина мушки 1/2 ширини танка, тобто 1,5 м,

визначаємо:
100 м – 25 см

Х м – 150 см

Х=100 х 150 / 25 = 600 м
                 Визначення відстані за допомогою оптичного прицілу ПГО-7 для РПГ-7.
Рис.16 Танк
            Для визначення відстані за далекомірною шкалою оптичного прицілу необхідно навести шкалу на ціль так, щоб ціль розташувалась між суцільною горизонтальною та  нахиленою пунктирною лініями. Штрих шкали, розташований над ціллю, вказує відстань до цілі, яка має висоту 2,7 м. Якщо ціль має висоту меншу (більшу) 2,7 м, то необхідно з відстані, визначеної по шкалі, відняти (додати) поправку, рівну добутку помножених числа десятих метра різниці у висоті цілі на постійне число 4 та на цифру шкали, розташовану над ціллю.

Приклад. Визначити відстань до важкого танка противника, що має висоту 3,2 м, якщо танк своєю верхньою частиною торкається пунктирної лінії далекомірної шкали з штрихом, позначеним цифрою 6 (рис.17).
Рішення. Різниця у висоті цілі дорівнює 0,5 м, або 5 десятим метра (3,2 м – 2,7 м); поправка дорівнює 120 м (5 десятих метра ( 4 ( 6); відстань до цілі дорівнює 720 м (600 м + 120 м) або приблизно 700 м.


[image: image12]Рис.17 Танк
Приклад. Визначити відстань до танку в окопі, висота башти що видно над поверхнею землі складає 1,1 м, вона торкається пунктиру 8 (рис.18).
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Рис.18 Танк в окопі

Рішення. 2,7 м – значення шкали прицілу мінус 1,1 м; висота башти (2,7 - 1,1 = 1,6); 1,6 – як цілком число 16 х 8(штрих прицілу) х 4(const) = 512; 512 – найдена поправка наскільки танк розміщується найближче ніж 800 м дійсна відстань складає 800м - 512м = 288м.
            Приблизно поправка до зміненої за шкалою відстані до цілі приймається рівною: якщо висота цілі відрізняється від 2,7 м не більше, ніж на 0,3 м – 50 м, а більше 0,3 м – 100 м.

            Відстань до цілі за дальномірною шкалою можливо визначити лише тоді, коли ціль по висоті видна повністю. Якщо ціль по висоті видна не повністю, тоді визначення відстаней за цією шкалою може призвести до грубих помилок (дальності при цьому, як правило, завищені).

Визначення відстані за співвідношенням швидкостей звуку й світла.

Приклад: Ви побачили спалах при пострілі артилерійської гармати і через 6 секунд до вас дійшов звук даного пострілу. Визначити дальність до гармати.
Рішення: Виходячи з даних умов визначаємо: 
6 : 3 = 2 км
Варіанти рішення задач для самоконтролю:
1 Задача: Визначити довжину траншеї біля Ор. № 3, дальність до якої 600 м. Між краями траншеї поміщається 20 малих поділок шкали  ТПКУ – 2Б.

Рішення:  Д·У = В·1000, У=0-02х20=40 

В=ДхУ/1000, В=600х40/1000=24метра

Довжина траншеї - 24 метра   
2 Задача: Визначити відстань до автомобіля, як що він по ширині перекривається 2-ма поділками шкали бічних поправок ККТ (1ПЗ-2).

Рішення:  Д·У = В·1000, У=0-02х2=4 

Д=Вх1000/У= 2х1000/4=500м
Відстань до автомобілю - 500м
3 Задача: Визначити відстань до ПТКР противника, що розташований на рубежі телеграфних стовпів. Відстань між стовпами перекривається 20–ма поділками шкали бічних поправок ПП-61АМ.

Рішення:  Д·У = В·1000, У=0-02х20=40 

Д=Вх1000/У= 50х1000/40=1250м

Відстань до ПТКР -1250 метрів
4 Задача: Розмах крил літака 19 метрів. Розвідник спостерігає  в бінокль, що відстань між кінцями крил літака займає 2 великих поділки шкали біноклю.  Визначити відстань до літака.
Рішення:  Д·У = В·1000, У=0-10х2=20 

Д=Вх1000/У= 19х1000/20=1000м

Відстань до літака - 1000 метрів
==========================================================
5 Задача: Визначити відстань до стрільця, що замаскований під кущем висотою 3 м., якщо кущ по висоті перекривається 3-ма поділками шкали бічних поправок ПКТ (1ПЗ-2).

Рішення:  Д·У = В·1000, У=0-04х3=12 

Д=Вх1000/У= 3х1000/12=250м

Відстань до стрільця - 250м

6 Задача: Визначити відстань до групи піхоти противника, яка знаходиться біля залізничного вагону. Довжина вагону  покривається 2-ма великими поділками біноклю.

Рішення:  Д·У = В·1000, У=0-10х2=20 

Д=Вх1000/У= 20х1000/20=1000м

Відстань до групи піхоти противника - 1000 метрів
7 Задача: Спостерігач помітив хмару диму після пострілу артилерійської гармати біля телеграфного стовпа. Висота стовпа займає 1 велику поділку шкали бічних поправок КПВТ (1ПЗ-2). Визначити відстань до артилерійської батареї.

Рішення:  Д·У = В·1000, У=0-06 (велика поділка)
Д=Вх1000/6= 6х1000/6=1000м

Відстань до артилерійської батареї - 1000 метрів

8 Задача: Визначити відстань до БТР противника, якщо він по ширині уміщується між однією поділкою шкали прицілу ТКН-3.

Рішення:  Д·У = В·1000, У=0-02 
Д=Вх1000/У= 2,5х1000/2=1250м

Відстань до БТР - 1250м
9 Задача: Визначити довжину траншеї противника біля Ор. № 2. відстань до орієнтира 600м. Траншея в 10 раз перевищує одну велику поділку шкали біноклю.

Рішення:  Д·У = В·1000, У=0-10х10=100 

В=ДхУ/1000, В=600х100/1000=60метров

Довжина траншеї - 60 метрів   
10 Задача: Група піхоти спішується з вантажного автомобілю. Визначити дальність до піхоти, якщо автомобіль по ширині перекривається 2 малими поділками шкали ТПКУ – 2Б.
Рішення:  Д·У = В·1000, У=0-02х2=4 

Д=Вх1000/У= 2х1000/4=500м

Дальність до піхоти - 500 метрів

11 Задача: Визначити відстань до гармати противника розташованої біля стовпів лінії  зв’язку. Відстань між ними покривається 5-ма великими поділками шкали біноклю.
Рішення:  Д·У = В·1000, У=0-10х5=50 

Д=Вх1000/У= 50х1000/50=1000м

Відстань до гармати - 1000 метрів
12 Задача: Визначити відстань до танку противника, якщо він по ширині  перекривається 2–ма поділками шкали бічних поправок КПВТ прицілу 1ПЗ-2..

Рішення:  Д·У = В·1000, У=0-02х2=4 

Д=Вх1000/У= 3х1000/4=750 м

Відстань до танку - 750 метрів
Варіанти задач для перевірки правільної відповіді:

1. Визначити дальність до танку, висота якого 3 м, якщо він уміщується до далекомірній шкалі прицілу ПГО-7 під штрихом із цифрою 6.
        1. – 600 м;  2. – 672 м;  3. – 528 м;  4. – 572 м;  5. – 650 м.

2. Спостерігач помітив хмару диму від вогню знаряддя, яке знаходиться біля телеграфного стовпа висотою 6 м, який покривається лінійкою у 2 мм. Визначити дальність до знаряддя.
        1. – 1000 м;  2. – 1200 м;  3. – 1250 м;  4. – 1300 м;  5. – 1500 м.

3. Визначити відстань до ПТКР противника, розташованого біля стовпів лінії зв’язку,    

відстань між ними покривається 4-ма великими поділками шкали біноклю.
        1. – 1250 м;  2. – 1300 м;  3. – 1100 м;  4. – 1500 м;  5. – 1000 м.

4. БТР противника покривається по ширині мушкою автомату. Визначити дальність до БТР.
        1. – 600 м;  2. – 800 м;  3. – 1000 м;  4. – 1200 м;  5. – 1400 м.

5. Визначити дальність до танка в окопі, висота якого 1,5 м, якщо він по далекомірній шкалі прицілу ПГО-7 уміщується під штрихом з цифрою 4.
        1.– 156 м;  2. – 180 м;  3. – 208 м;  4. – 592 м;  5. – 426 м.

------------------------------------------------------------------------------------------------------------

6. В створі лінії телеграфного зв’язку у п’ятнадцятого стовпа – цеп наступаючого противника. Визначити ширину цепу. Якщо вона по фронту покривається двома сірниковими коробками довжиною 5 см. 
        1.– 100 м;  2. – 140 м;  3. – 160 м;  4. – 180 м;  5. – 200 м.

7. Ви помітили спалах гарматного пострілу і через 9 сек почули звук пострілу. Визначити дальність до гармати, яка стріляла.
1. – 2 км;  2. – 3 км;  3. – 4 км;  4. – 5 км;  5. – 6 км.

8. Кулеметний розрахунок мішень № 10-а покривається по ширині мушкою автомата. Визначити дальність до нього.
1. – 200 м;  2. – 250 м;  3. – 300 м;  4. – 400 м;  5. – 450 м.

9. Визначити довжину траншеї біля Ор. № 3, дальність до якої 600 м. Між краями  

траншеї поміщається 20 малих поділок шкали  ТПКУ – 2Б.
                    1.– 50 м;  2. – 44 м;  3. – 46 м;  4. – 30 м;  5. – 24 м.

10. Визначити відстань до автомобіля, як що він по ширині перекривається 2-ма поділками шкали бічних поправок ККТ (1ПЗ-2).

                   1.– 500 м;  2. – 440 м;  3. – 460 м;  4. – 300 м;  5. – 240 м.

------------------------------------------------------------------------------------------------------------

11. Визначити відстань до ПТКР противника, що розташований на рубежі телеграфних стовпів. Відстань між стовпами перекривається 20–ма поділками шкали бічних поправок ПП-61АМ.

                   1.– 1500 м;  2. – 144 0м;  3. – 1460 м;  4. – 1300 м;  5. – 1250 м.

12. Розмах крил літака 19 метрів. Розвідник спостерігає  в бінокль, що відстань між кінцями крил літака займає 2 великих поділки шкали біноклю.  Визначити відстань до літака.
        1.– 1000 м;  2. – 1450 м;  3. – 1400 м;  4. – 1300 м;  5. – 1240 м.
13. Визначити відстань до стрільця, що замаскований під кущем висотою 3 м., якщо кущ по висоті перекривається 3-ма поділками шкали бічних поправок ККТ (1ПЗ-2).

        1.– 250 м;  2. – 144 м;  3. – 460 м;  4. – 300 м;  5. – 124 м.
14. Визначити відстань до групи піхоти противника, яка знаходиться біля залізничного вагону. Довжина вагону  покривається 2-ма великими поділками біноклю.

        1.– 500 м;  2. – 1450 м;  3. – 1200 м;  4. – 1300м;  5. – 1000 м.

15. Спостерігач помітив хмару диму після пострілу артилерійської гармати біля телеграфного стовпа. Висота стовпа займає 1 поділку шкали бічних поправок ККВТ (1ПЗ-2). Визначити відстань до артилерійської батареї.

                   1.– 500 м;  2. – 1450 м;  3. – 1200 м;  4. – 1300м;  5. – 1000 м.

          -------------------------------------------------------------------------------------------------------------
16. Визначити відстань до БТР противника, якщо він по ширині уміщується між однією поділкою шкали прицілу ТКН-3.

                      1.– 1500 м;  2. – 1250 м;  3. – 1200 м;  4. – 1300м;  5. – 1000 м.

17. Визначити довжину траншеї противника біля Ор. № 2. відстань до орієнтира 600м. Траншея в 10 раз перевищує одну велику поділку шкали біноклю.

                     1.– 40 м;  2. – 50 м;  3. – 60 м;  4. – 80м;  5. – 100 м.

18. Група піхоти спішується з вантажного автомобілю. Визначити дальність до піхоти, якщо автомобіль по висоті перекривається 2 малими поділками шкали ТПКУ – 2Б.

         1.– 500 м;  2. – 250 м;  3. – 200 м;  4. – 300м;  5. – 400 м.

19. Визначити відстань до гармати противника розташованої біля стовпів лінії  зв’язку. Відстань між ними покривається 5-ма великими поділками шкали біноклю.

         1.– 1500 м;  2. – 1250 м;  3. – 1200 м;  4. – 1300м;  5. – 1000 м.

20. Визначити відстань до танку противника, якщо він по ширині  перекривається 2–ма поділками шкали бічних поправок ККВТ прицілу 1ПЗ-2.

                      1.– 750 м;  2. – 1050 м;  3. – 1200 м;  4. – 1300м;  5. – 1000 м.

       ---------------------------------------------------------------------------------------------------------------
6. Умови, в яких вирішуються вогневі задачи

Сукупність різних факторів, що впливають на рішення вогневої задачі, називаються умовами стрільби.

Умови стрільби поділяються на:

- балістичні;

- метеорологічні;

- топографічні;

- тактичні.

Умови стрільби можуть бути нормальними (табличними), які здійснюють найменший плив на політ кулі, або реальні умови, які, як правило, відрізняються від нормальних, тому необхідно знати вплив відхилення умов стрільби від нормальних на політ кулі та вміти враховувати поправки на ці відхилення під час підготовки вихідних даних для стрільби.

а) балістичні:

- зносу каналу ствола немає (ствол новий);

- температура заряду + 150С;

- вогонь ведеться одним типом боєприпасів;

б) метеорологічні:

- температура повітря + 150С;

- атмосферний тиск 750 мм рт.ст..;

- атмосфера нерухома (вітру на всіх висотах траєкторії польоту кулі немає);

в) топографічні:

- крен зразка озброєння відсутній;

- стрільба ведеться на рівнинній місцевості;

- ціль знаходиться на горизонті (кут місця цілі менший за + 150);

г) тактичні:

- дальність до цілі та напрямок стрільби не змінюється;

- вогневої протидії немає;
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